
[bookmark: _GoBack]生物月考卷
学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题（本大题共30小题，共60.0分）
1. [bookmark: topic 95964791-e5bb-4356-9eca-166e5985f9]鼠的毛色有黑色和棕色（由基因B、b控制），两只黑鼠交配，生了3只棕鼠和1只黑鼠，下列说法正确的是（  ）
（　　）
A. 棕色为显性性状
B. 子代黑鼠基因型为BB的概率是
C. 若检测子代黑鼠的基因型，最好选用棕鼠与其交配
D. 若亲代黑鼠再生4只小鼠，则应为3只黑鼠和一只棕鼠
2. [bookmark: topic f433cab1-60ef-43ea-8a06-0dc0f10132]某生物体细胞染色体数是40，减数分裂时的联会时期、四分体时期、次级卵母细胞、卵细胞中的DNA分子数依次是（）
A. 80、80、40、40	B. 40、40、20、20
C. 40、80、40、20	D. 80、80、40、20
3. [bookmark: topic b5e03928-6eb7-429d-9260-f3358deb32]已知A与a、B与b、C与c3对等位基因自由组合，基因型分别为AaBbCc、AabbCc的两个体进行杂交．下列关于杂交后代的推测，正确的是（　　）
A. 表现型有8种，aaBbCc个体占的比例为
B. 表现型有4种，AaBbCc个体占的比例为
C. 表现型有4种，aaBbcc个体占的比例为
D. 表现型有8种，Aabbcc个体占的比例为
4. [bookmark: topic 318d042d-5ee4-4daf-9976-64d19b2a81]遗传学的奠基人孟德尔之所以在研究遗传规律时获得了巨大成功，关键在于他在实验的过程中选择了正确的方法．下面各项中，除哪一项外均是他获得成功的重要原因（）
A. 先只针对一对相对性状的遗传规律进行研究，然后再研究多对性状的遗传规律
B. 选择了严格自花受粉的豌豆作为实验材料
C. 选择了多种植物作为实验材料，做了大量的实验
D. 应用了统计学的方法对结果进行统计分析
5. [bookmark: topic 4d2e302d-2f09-482d-8d80-69f960a4d7]对下列细胞分裂的相关图像分析正确的是 ( ) 

A. b，c细胞四分体数均为二
B. a，b细胞染色体数不同，染色单体数相同
C. b，d细胞可出现于同一器官中
D. c， d细胞染色体数相同，DNA数目相同
6. [bookmark: topic ce2d21c6-6b5d-4253-b238-18c52d23ba]让某杂合子连续自交，以下能表示纯合子所占比例随自交代数变化的图象是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic fc50f8cf-f5fa-4a92-8458-5e8ec779cf]在下列遗传实例中，属于性状分离现象的是（　　） 
①高茎豌豆与矮茎豌豆杂交，后代全为高茎豌豆   
②高茎豌豆与矮茎豌豆杂交，后代有高有矮，数量比接近于1：1    
③圆粒豌豆自交后代中，圆粒豌豆与皱粒豌豆分别占和    
④开粉色花的紫茉莉自交，后代出现红花、粉花、白花三种表现型．
A. ②③④	B. ③④	C. ②③	D. ③
8. [bookmark: topic 4f0c29f4-33de-44d1-83e8-67e8b82379]如某精原细胞有三对同源染色体A和a、B和b、C和c，下列哪四个精子是来自于一个精原细胞的（　　）
A. AbC、aBC、abc、abc	B. aBc、AbC、aBc、AbC
C. AbC、Abc、abc、ABC	D. abC、abc、aBc、ABC
9. 关于科学家方法与结论判断都正确的一项是
	  
	科学家 
	方法 
	结论 

	A 
	孟德尔 
	假说演绎法 
	基因是具有遗传效应的DNA 

	B 
	萨顿 
	类比推理法 
	DNA是主要的遗传物质 

	C 
	摩尔根 
	假说演绎法 
	基因在染色体上 

	D 
	艾弗里 
	同位素标记法 
	DNA是遗传物质 


A. A	B. B	C. C	D. D
10. 以下细胞中既有同源染色体，又含有染色单体的是（） 
①有丝分裂中期细胞 ②有丝分裂后期细胞 ③减数第一次分裂中期细胞 ④减数第二次分裂中期细胞 ⑤减数第一次分裂后期细胞 ⑥减数第二次分裂后期细胞
A. ①③⑤	B. ②③④	C. ①③④	D. ④⑤⑥
11. [bookmark: topic e3a5e679-b2d5-4114-9dbb-a3e163fe02]下列有关于生物的变异和生物的进化的说法，正确的是（　　）
A. 基因工程的操作原理是基因重组和基因突变
B. 用普通二倍体西瓜培育出四倍体西瓜，再用普通二倍体西瓜给四倍体西瓜授粉，则四倍体植株上会结出三倍体无子西瓜
C. 在环境条件保持稳定的前提下，种群的基因频率不会发生变化
D. 可遗传变异为生物的进化提供了原材料
12. [bookmark: topic dcd30d76-0f8b-4d19-8c32-33cd77ea96]下列有关生物育种原理及方法的叙述，正确的是（）
A. 杂交育种的原理是基因重组
B. 用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗是获得多倍体的唯一方法
C. 在单倍体育种中，经花药离体培养获得的幼苗可能会发生性状分离
D. 诱变育种的优点是可以明显缩短育种年限
13. [bookmark: topic 8b453f12-f9ec-43a4-80f3-f875986ff4]下列有关遗传学的研究中，科学家所运用的实验方法，搭配合理的是（  ）
①孟德尔的豌豆杂交实验提出了基因的分离定律和自由组合定律
②萨顿发现基因和染色体的行为存在明显的平行关系，提出“基因在染色体上”的假说
③摩尔根进行果蝇的眼色杂交实验，证明控制眼色的基因位于X染色体上
A. ①假说—演寅绎法  ②假说—演寅绎法  ③类比推理法
B. ①假说—演寅绎法  ②类比推理法   ③类比推理法
C. ①类比推理法   ②类比推理法   ③假说—演寅绎法
D. ①假说—演寅绎法  ②类比推理法   ③假说—演寅绎法
14. [bookmark: topic 9b5a84c1-f638-4e07-8855-a949282f79]如图所示，某种植物的花色（白色、蓝色、紫色）由常染色体上的两对独立遗传的等位基因（D、d和R、r）控制．下列说法错误的是（　　）

A. 该种植物中能开紫花的植株的基因型有4种
B. 植株DdRr自交，后代紫花植株中能稳定遗传的个体所占的比例是
C. 植株Ddrr与植株ddRR杂交，后代中为蓝花植株，为紫花植株
D. 植株DDrr与植株ddRr杂交，后代中为蓝花植株，为紫花植株
15. 下列有关基因和染色体的叙述错误的是 
①染色体是基因的主要载体，基因在染色体上呈线性排列
②摩尔根利用果蝇进行杂交实验，运用“假说一演绎”法确定了基因在染色体上
③同源染色体的相同位置上一定是等位基因
④一条染色体上有许多基因，染色体就是由基因组成的
⑤萨顿研究蝗虫的减数分裂，运用类比推理的方法提出假说“基因在染色体上”
A. ①②③⑤	B. ②③④	C. ③④	D. ①②⑤
16. [bookmark: topic 23da8b0d-1467-4f90-859c-3218c0ac48]下列四项中，能用于观察四分体的实验材料是（　　）
A. 受精卵	B. 洋葱根尖	C. 菠菜幼叶	D. 蝗虫的卵巢
17. [bookmark: topic 3d6b6a5b-8be1-4973-9d6b-170537f14a]进行有性生殖的生物，对维持每种生物前后代体细胞染色体数目恒定起重要作用的生理活动是（　　）
A. 有丝分裂与受精作用	B. 细胞增殖与细胞分化
C. 减数分裂与受精作用	D. 减数分裂与有丝分裂
18. [bookmark: topic c8f94568-325c-418f-9344-99409bb671]某生物的基因表达过程如图所示．下列叙述错误的是（） 

A. 图中①使DNA的双螺旋解开
B. 图中②是转录形成RNA的模板链
C. 核糖体转运相应的氨基酸加到延伸的肽链上
D. 在一个mRNA上可有若干个核糖体同时工作

	


19. [bookmark: topic a71946f7-02be-4d14-936b-ddd218825b]在家鼠遗传实验中，一黑色家鼠与白色家鼠杂交（白色与黑色由两对独立遗传的等位基因控制），F1均为黑色．F1个体间随机交配得F2，F2中出现黑色：浅黄色：白色=12：3：1，则F2的黑色个体中杂合子比例为（）
A. 	B. 	C. 	D. 
20. [bookmark: topic 68b1c34b-d765-4e85-ba9c-8ad04d872a]在减数分裂过程中，着丝点分裂、同源染色体分离的时期分别是（　　）
A. 同时发生于第一次分裂后期
B. 同时发生于第二次分裂后期
C. 前者发生于第二次分裂后期，后者发生于第一次分裂后期
D. 前者发生于第一次分裂后期，后者发生于第二次分裂后期
21. [bookmark: topic c3dd312b-04e0-4f6d-8b5e-857065f587]在孟德尔关于两对相对性状独立遗传的实验中，F2代中能稳定遗传的个体和重组型个体所占的比例
A. 和	B. 和	C. 和	D. 和
22. [bookmark: topic e70996dd-2b91-42cf-9989-c0927fd5de]基因分离、基因的自由组合、基因的交换分别发生在减数分裂的时期是（）
A. 均发生在第一次分裂后期
B. 第一次分裂前期、第一次分裂后期和第二次分裂后期
C. 均发生在第二次分裂后期
D. 第一次分裂后期、第一次分裂后期和第一次分裂前期
23. [bookmark: topic 1f581f8e-de9e-495f-ad55-c642442cad]一对夫妇生了一对“龙凤”双胞胎，其中男孩正常，女孩色盲．则这对夫妇的基因型是（　　）
A. XbY、XBXB	B. XBY、XBXb	C. XBY、XbXb	D. XbY、XBXb
24. 基因的自由组合定律发生于下图中哪个过程 

A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
25. [bookmark: topic 5f24a1db-d9c6-4ddc-877d-bc5bdc362c]关于测交意义的说法，不正确的是（　　）
A. 测定待测个体的遗传因子组成	B. 判断待测个体的显隐性
C. 验证是否符合分离定律	D. 推测待测个体产生的配子种类
26. [bookmark: topic 3b69890d-3740-4e67-8ded-2f7a31cb79]自然状态下，豌豆是一种严格自花传粉的植物。已知一批基因型为AA与Aa的豌豆种子数之比为1∶2，将这批种子种下，自然状态下(假设结实率相同)其子一代的基因型为AA、Aa、aa的个体数量之比为( )
A. 4∶4∶1	B. 3∶2∶1	C. 3∶5∶1	D. 1∶2∶1
27. [bookmark: topic 5fefe6e5-9edb-4e71-affb-f9830053e7]对性腺组织细胞进行荧光标记。等位基因A、a都被标记为黄色，等位基因B、b都被标记为绿色。在荧光显微镜下观察处于减数第一次分裂时期的细胞。下列有关推测合理的是（）
A. 若这两对基因在一对同源染色体上，则有一对同源染色体出现2个黄色、2个绿色荧光点
B. 若这两对基因在一对同源染色体上，则有一对同源染色体出现4个黄色、4个绿色荧光点
C. 若这两对基因在2对同源染色体上，则有一对同源染色体出现2个黄色、2个绿色荧光点
D. 若这两对基因在2对同源染色体上，则有一对同源染色体出现4个黄色、4个绿色荧光点
28. [bookmark: topic e8cdcce2-65e2-485c-9d37-fcc624e0d8]“假说演绎法”是现代科学研宄中常用的一种科学方法，下列属于孟德尔在发现基因分离定律时的“演绎推理”过程的是（　　）
A. 生物的性状是由遗传因子决定的，生物体细胞中遗传因子成对存在
B. 由F2出现了3：1推测生物体产生配子时，成对遗传因子彼此分离
C. 若F1产生配子时成对遗传因子分离，则测交后代会出现两种性状比例接近1：1
D. 若F1产生配子时成对遗传因子分离，则F2中三种基因型个体比例接近1：2：1
29. [bookmark: topic 34a041a1-0d00-4b45-b356-61a0a3a80d]鸡的性别（ZZ  雄性，ZW 雌性）不仅和性染色体有关，还与只存在于 Z  染色体上的 DMRT1基因有关，该基因的表达量与其数目呈正相关．雄性的高表达量开启性腺的睾丸发育，而雌性的低表达量开启性腺的卵巢发育．研究发现：①无 Z 染色体和含有 3 条 Z 染色体的个体无 法发育；②一定环境因素下，母鸡可性反转成公鸡。以下叙述错误的是（　　）
A. 卵细胞中可能找不到 DMRT1 基因
B. 鸡的种群中可存在只有一条性染色体 Z 的雌性个体
C. 性染色体组成为 ZZW 和 ZZ 的个体交配，子代中雌性个体占 
D. 染色体正常的母鸡性反转为公鸡，并与正常的母鸡交配，子代中雌性：雄性为 2：1
30. [bookmark: topic 49319c2d-18a9-414b-b752-6b05da9bc1]有一对表现型正常的夫妇生了一个色盲的男孩，这个男孩的体细胞中性染色体组成为XXY，这是由该对夫妇中的一方在形成配子时出现罕见的性染色体不分离现象所致，此现象可能发生在
A. 父方减数第一次分裂	B. 父方减数第二次分裂
C. 母方减数第一次分裂	D. 母方减数第二次分裂
二、填空题（本大题共2小题，共20.0分）
31. [bookmark: topic 62255042-5ac2-48b5-898a-7b2063f1c6]某种动物的体色由两对等位基因E、e和F、f控制，E和e分别控制黑色和白色，并且当 F存在时，E基因不能表达，某人做了相关的杂交实验，其部分结果如表所示，请分析回答下列问题： 
	亲本组合 
	子一代（F1） 
	子二代（F2） 

	白色×白色 
	白色 
	白色：黑色=13：3 


（1）该实验反映了生物的一对相对性状可以由______对等位甚因控制，该动物控制体色的基因的遗传______（填“遵循”或“不遵循”）基因自由组合定律． 
（2）两亲本白色个体的基因型分別为______，F1的基因型为______． 
（3）如果F2黑色个体中雌雄个体数量相同，现让F2中的黑色个体随机交配，则产生的后代中杂合子所占的比例为______，黑色个体所占的比例为______．  
（4）现有一黑色雄性个体和多只基因型为eeff（甲）、eeFF（乙）的雌性个体，要确定黑色雄性 个体的基因型，请设计杂交实验，并预测实验的结果和结论： 
①设计杂交实验：____________________． 
②预测实验的结果和结论：___________________．
32. [bookmark: topic 8206ff4d-4174-488d-993c-1c1794d768]家鸡属于鸟纲，是由原鸡长期驯化而来。回答下列问题： 
(1)鸡的眼色有红色和褐色两种，受两对独立遗传的基因(A、a和B、b)控制，已知A、a位干常染色体上；甲、乙是两个纯合品种，且均为红眼。甲(♂)×乙(♀)→F1雌雄均为褐色眼(自交)→F2褐色眼:红色眼=9:7，共12种基因型。在该种鸡中，基因A、a和基因B、b的遗传遵循________定律。当受精卵中________时，个体眼色表现为褐眼；F1雌雄鸡产生含AZB配子的比例________(填“相同”或“不相同”)，推测F2褐眼鸡中纯合体占________。
(2)控制家鸡腿长度的多对等位基因分别位于不同常染色体上，且只要有一个显性基因即为长腿。现有一只杂合体长腿雄鸡，但不知有几对基因杂合，将该雄鸡与多只短腿的雌鸡测交，预测测交后代表现型的分离比及相应的实验结论：
①若测交后代中________，说明控制长腿的基因有一对杂合；
②若测交后代中________，说明控制长腿的基因有两对杂合；
③若测交后代中________，说明控制长腿的基因有三对杂合。
三、探究题（本大题共2小题，共20.0分）
33. 在一个自然果蝇种群中，灰身与黑身为一对相对性状（由A、a控制）；棒眼与红眼为一对相对性状（由B、b控制）。现有两果蝇杂交，得到F1表现型和数目（只）如表。 
	  
	灰身棒眼 
	灰身红眼 
	黑身棒眼 
	黑身红眼 

	雌蝇 
	156 
	0 
	50 
	0 

	雄蝇 
	70 
	82 
	26 
	23 


请回答：
（1）该种群中控制灰身与黑身的基因位于_____________；控制棒眼与红眼的基因位于____________。
（2）亲代果蝇的基因型为 ____________________________________________。
（3）F1中黑身棒眼雌雄果蝇随机交配，F2的表现型及比例为黑身棒眼雌蝇：黑身棒眼雄蝇：黑身红眼雄蝇=______________________。
（4）1915年，遗传学家Bridges发现用红眼雌果蝇与X射线处理过的棒眼雄果蝇进行杂交，总能在某些杂交组合的F1中发现红眼雌果蝇．该种红眼雌果蝇的出现是由于它自身发生了基因突变还是父本棒眼果蝇X染色体缺失了显性基因B（B和b基因都没有的受精卵不能发育）。
请你设计杂交实验进行检测。
实验步骤：用______________杂交，统计子代表现型和比例。
结果预测及结论：
若子代棒眼雌果蝇：红眼雄果蝇= ___________________________________，则是由于基因突变。
若子代棒眼雌果蝇：红眼雄果蝇=____________________________________，则是由于父本棒眼果蝇X染色体缺失。
34. 某雌雄异株的植物(2n=16)，性别决定方式为XY型。该植物有高茎和矮茎(由基因A、a控制)、抗病和感病(由基因B、b控制)两对相对性状，用高茎感病植株和矮茎抗病植株为亲本进行正交和反交实验，F1均为高茎抗病：F1的雌雄植株进行杂交，F2的表现型及比例为高茎抗病：高茎感病：矮茎抗病：矮茎感病=5：3：3：1(不考虑基因位于X、Y染色体同源区段)。回答下列问题： 
(1)与豌豆相比，该植物进行杂交实验操作时，可以省去的步骤是___________。
(2)欲对该植物的基因组DNA进行测序，需测定___________条染色体上的DNA序列。
(3)控制上述两对相对性状的基因___________(填“遵循”或“不遵循”)自由组合定律。根据正、反交实验结果可判断上述两对相对性状的遗传都不属于伴性遗传，判断的依据是：______________________。
 (4)上述杂交结果是由于某种花粉不育导致的，可推测是含___________基因的花粉不育，F2高茎抗病植株中双杂合个体占___________。
(5)科研人员将某抗虫蛋白基因M导入该植物某雄株中的某条染色体上，使之具备抗虫性状。为了确定基因M所在的染色体，让该植株与雌株杂交，测定后代的抗虫性。
①若后代中仅雄株具备抗虫性，则基因M最可能位于___________染色体上。
②若后代中仅雌株具备抗虫性，则基因M最可能位于___________染色体上；
③若后代中______________________，则基因M位于常染色体上。
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